

春节刚过，沧州大运河文化研究会副会长、青县地域文化研究学者王庆安再一次行走运河，开启了本命年运河研究的征程。热爱运河文化的王庆安，17岁就整理出与运河岸边马厂兵营有关的历史稿，多年行走运河、研究运河文化，发表了许多文史稿件，40余载深耕，与马厂兵营结下了深厚的感情。

# 四十载情缘 细说马厂兵营

□ 本报记者 赵宝梅

## ◆ 初探 17岁整理出文史稿

151年前，马厂兵营东西营区夹运河而建，成为千里大运河少有的军事设施。大运河滋养着马厂兵营，马厂兵营又呵护着大运河。

1979年，17岁的王庆安根据祖父遗存的民国《青县志》中的一段文字，整理出《直奉交战在马厂》小文，当时交给天津《新港》杂志主编。“现在看来，这篇稿子也就是县志的译文而已。”王庆安说，不过这却是他写的第一篇文史稿，也是他与马厂兵营结缘的开始。

上世纪末，王庆安开始迷上了马厂兵营。最初，他撰写《军阀混战在马厂》，谈及《军阀混战在青县》，直至《军阀混战在沧州》于2000年发表在《青县文史资料》第四辑上。文章讲述了以马厂兵营为核心的沧州所经历的战争，及其所带来的灾难等。

《军阀混战》系列发表后，王庆安再读《青县志》，发现“民国六年七月，马厂誓师，反对清室复辟”一句。而“马厂誓师”却是军事词典上重要的名词，仅用这16个字来记述，王庆安觉得有必要深入挖掘。于是，他多次赴京、津和南京等地，进图书馆、档案馆反复查阅考证资料，考察段祺瑞等名人宅邸等，最后挖掘出内容丰富、事例翔实的《张勋复辟与马厂誓师》，在史学界引起了反响，让马厂兵营的军事地位再一次得到佐证。



外地考察运河留影



青县马厂炮台遗址



# 春假遇上冬奥会 冰雪运动掀热潮

□ 本报记者 赵宝梅 摄影 魏志广

## 尽享冰雪乐趣

高坡滑雪，雪板穿行酣畅淋漓；雪圈滑梯，雪地飞跃快乐传递；冰上速滑，游刃有余激情无限……

春节长假，“巧遇”北京冬奥会，众多沧州人关注、参与冰雪运动，不少人走进滑雪场、滑冰馆，领略冰雪运动的魅力。

## 齐心助力冬奥

从去年开始，随着北京冬奥会的临近，我市冰雪运动持续升温，尤其是冰雪运动进校园、进农村等活动开展后，人们冰雪运动的热情大增，越来越多人关注、参与冰雪项目。

“因为北京冬奥会的举办，今年滑雪的人格外多，很多都是常客。”事成成滑雪场一位负责人说，去年冬天，沧县冰雪运动会滑雪项目就在这里举行，带动了很多市民积极参与，假期平均每天接待上千名游客。

玩得也不亦乐乎。记者了解到，市区探乐岛、青县勇士、黄骅金太阳等多个滑雪场，都是客源不断。

市区气膜滑冰馆更是人气爆棚，很多都是全家总动员，滑冰区里，上演着各种相互搀扶的场景，有的技术高超，自由滑行，有的则时不时摔上一跤。据悉，一些县市的滑冰馆节日期间正常开放，有的甚至一票难求。

“看冬奥会短道速滑，孩子热情澎湃，今天就带她来体验一下。”市民张静说，因为冰雪运动进校园，孩子爱上了滑雪滑冰，趁着假期都让她体验一下。据悉，在一些滑雪场和滑冰馆，还设置了冬奥元素，比如冬奥会的旗帜、海报，播放冬奥会宣传片，有的还电视直播冬奥会比赛，人们在游玩的同时，感受到浓浓的冬奥氛围。

## ◆ 深挖 研究成果专家认可

2000年，王庆安担任青县政协文史委主任，更加潜心研究地域历史，尤其对马厂兵营文化倾注了大量心血。

研究中，王庆安有幸结识了北洋军阀历史研究的泰斗来新夏先生，并把研究情况与之交流，得到了来先生的肯定，还受邀参加来先生90岁寿诞活动。在与来先生交流时，他提到马厂定武军是天津小站练兵的基石、北洋军阀的鼻祖、中国第一支近代化军队等学术观点，以及定武军与小站练兵所造就的百余名风云人物，影响

了中华民族的命运。来先生不仅给予鼓励，还允他为编著的《马厂兵营史话》题签。王庆安本想等书稿整理好后登门征求意见，不成想来先生92岁病逝，题签之事未能如愿。2006年，十一届全国政协副主席、中国社会科学院院长陈奎元率领全国政协大运河考察团专门考察马厂兵营。来访的专家下车后第一句问他的就是“这是马厂誓师的那个马厂吗？”王庆安担任讲解，马厂兵营那段荡气回肠的历史故事回荡在运

河畔，他的研究成果也得到了有关专家的认可。

负责文物工作期间，王庆安对马厂兵营申报国家重点文物保护单位的事很上心，他带领考古人员实地勘探、田野调查，对马厂中央炮台3层的高度、每层的直径进行了重新丈量，纠正了过去的偏差。还绘制了东西营区14座炮台的准确位置。目前，沧州市、青县博物馆的炮台分布图，都采用当时绘制的这一版本。

## ◆ 弘扬 地域文化得传承

六年磨一剑，王庆安主编《青县军事志》，首次对马厂兵营文化系统全面地进行了阐述。2017年，为迎接马厂誓师100周年，在来新夏的弟子、天津著名文史学专家王振良先生的邀请下，王庆安在短短一个多月内就编著出版了《马厂兵营史话》一书。还组织、参与策划了马厂誓师百周年学术研讨会。会上，45位来自海内外的名人后代，包括段祺瑞、张勋、袁世凯等人的后代齐聚青县，王庆安带领与会者拜谒李鸿章的碑刻、马厂兵营和中央炮台等。“当张勋后代郑重其事地向与会的后代子孙们鞠躬致敬时，那场面相当感人！”王庆安说，这

就是历史，也是马厂兵营文化赓续的一个大事件。从最初涉猎马厂兵营，到如今的业界专家，王庆安笔耕不辍，创作、发表文史稿件几百篇，文字达几百万字。其中不乏马厂兵营的文稿。王庆安倾力研究青县历史及运河文化，隔三差五就要接待一批批专家学者或媒体记者，深入交流的同时，思想也得到了提升。最近，他又应邀参编《河北大运河志》、主编《大運青县》系列丛书、合作绘制古代《马厂兵营平面图》等，浓墨重彩的还属马厂兵营文化。40多年来，王庆安一有

时间就漫行在运河两岸。大运河成为他生活的一部分，也是他寻找灵感的福地。王庆安多次应邀或自费前往外地学习、考察或讲授运河文化。在青县段大运河，他先后发现了胡白庄灰坝、金砖、墓碑、墨宝、船板以及平虏渠故道等文化遗址及文物，并及时整理成文字或保留影像资料。

“马厂兵营是运河文化、军事文化及地域文化的重要组成部分，将这一文化研究透彻并宣传出去，对青县乃至整个沧州的文化都是一种弘扬和传承。”王庆安说，他与马厂兵营结缘深厚，今后将继续以其作为努力的方向。

# 助力冬奥 你我同行

□ 北思

沧州130多名志愿者，入驻张家口崇礼太舞滑雪小镇，为冬奥会提供服务的同时，也带去了沧州元素和沧州活力；

黄骅40多位民间艺人，创作了100多件融合冬奥元素的作品，一边展示民间艺术魅力，一边为大家普及冬奥知识；

新华区实验小学的学生，积极参与冰雪运动，创作手抄报，绘制冰墩墩图案，用小小的力量助力冬奥；

全市多名行业杰出人士，争当冬奥会火炬手，传承奥运精神，守卫心中梦想……

北京冬奥会的到来，让全民沸腾。人们以各种方式迎接冬奥，助力冬奥。

有人说，冬奥会在中国举办，可以增强民族自信、促进中西方文化交流融合，更可带动3亿民众参与冰雪运动。

沧州人助力冬奥，用行动诠释了这一意义和价值所在。冬奥元素无所不在，剪纸、石雕、船模、编织……沧州众多的民间艺术和民俗文化，因为有了“冬奥”这一亮点，更加兼容和大气，文化自信油然而生。

滑雪滑冰场馆里，人们克服严寒，驰骋于冰天雪地，感受奥运健儿的坚韧和顽强，体验冰雪运动的乐趣。很多不喜欢冬季户外运动的人群，因为有了“助力冬奥会”的信念，参与冰雪运动的热情也日渐高涨，过去少数人参与的运动，逐渐大众起来。

节能减排、生态环保、文明出行、约束自我……普普通通的百姓，因为助力冬奥，开启了文明美好的生活，也因为人们一点一滴的变化，冬奥会有了更强有力的后盾。

助力冬奥，不是一句口号，更是一种炫耀，这是无数沧州人的心声。人们在用各自的方式，默默为冬奥会加油助威。相信有了这些助力，我们的民族自信心和自豪感会更强，冬奥会也会办得更加精彩。



# 春节近万人 走进图书馆读书

□ 董艳丽 赵宝梅

读几本喜爱的图书，参加经典读书班的阅读活动，静下心来学习……刚刚过去的春节长假，不少市民选择去图书馆读书学习，实现节日充电的目标。据悉，市图书馆及城市分馆（书吧）节日期间共接待读者近万人次，借还图书5925册次。

初一早上9点钟，市图书馆准时开馆，值班馆员代表在东门大厅迎接虎年新春第一批入馆读者，向读者拜年，把暖心的新春祝福和图书馆优质服务送给读者。节日期间，市图书馆依托网站及微信公众号，以“线上+线下”的服务模式推出多场阅读推广活动。“沧图云讲堂”推出“我们的节日”系列线上讲座，邀请中国传媒大学韩旺辰教授和张玲玲老师带来《十二生肖文化》和《春节花艺》主题讲座，吸引了大量读者关注；经典读书班活动在四层经典阅览室举行，由特藏部主任吴树强带领现场读者赏读经典名著《红楼梦》。同时，线上推送的“迎新春，庆佳节”新刊展、“春光万道，虎威千山——虎文化主题展”等活动，让读者足不出户就能感受“文化年味”；“尚书童”经典名著绘本讲读推出《水浒·时迁盗甲》，“尚书童”亲子创意手工坊带来手工灯笼制作等活动，陪伴小读者们度过了一个有趣、充实的文化春节。据统计，春节期间市图书馆网站和微信公众号点击量达11496次。

此外，春节期间市图书馆线上参考咨询传递文献1288篇，在全国参考咨询联盟360余家图书馆中排名第七位。

根据安全生产和疫情防控要求，沧州市图书馆实行24小时值班制度，严格做好每日环境消杀、图书消毒和入馆读者限流、扫码、测温等工作，加强巡视并引导阅览区读者保持安全距离就坐，在馆期间全程规范佩戴口罩，为读者提供了一个安全舒适的阅读环境。



## 保障服务暖心

冰雪运动作为一种速度与技巧为一体的运动，本身具有一定的危险性，尤其是初学者更易发生状况。无论是滑雪场还是滑冰馆，随时都能看到滑倒摔跤的场面，身体受伤的情况也时有发生。

为保障参与者的安全，场馆都提供各种服务保障。有的帮助游客检查雪具，如雪杖、固定器等是否完好、牢固，提醒滑雪前要充分热身；有的在滑冰场地提供坐垫和轮椅，满足人们休息的需求。

专业人士提醒市民，前往冰雪场所运动，最好购买保险，包括意外险、滑雪险等，以减少不必要的损失。

